

ОТЗЫВ

отечественного консультанта на диссертацию
Искаковой Куралай Амангельдиновны
по теме «Полидискурсивная языковая личность Абиша Кекильбаева»,
представленную на соискание степени доктора философии (PhD)
по образовательной программе «8D02304-Филология»

Исследование К.А. Искаковой посвящено одной из малоизученных и актуальных проблем современной дискурсологии – полидискурсивной языковой личности. В качестве объекта исследования рассматривается языковая личность А. Кекильбаева в дискурсивной реализации. Языковая личность, как объект исследования в лингвистике, приобрела свою популярность в последние десятилетия, благодаря Ю.Н.Караулову, который определил ее как совокупность способностей и характеристик человека, обуславливающих создание им речевых произведений, и на сегодняшний день обращает свое пристальное внимание ее реализации в дискурсе, которая ждет своего более полного и глубокого изучения в казахстанской лингвистике. Исследование названной проблемы представляется важным как для теоретического развития дискурсологии, так и для практического использования полученных результатов в процессе подготовки будущих полиязычных специалистов.

Диссертационная работа вносит определенный вклад в развитие казахстанской дискурсологии тем, что впервые рассматривается полидискурсивный характер языковой личности А.Кекильбаева через определение экстралингвистических факторов формирования полидискурсивной языковой личности и выявление особенностей реализации языковой личности в различных дискурсах (публицистический, научно-популярный, политический) на основе комплексного анализа дискурсивных практик писателя. Одним из центральных показателей реализации полидискурсивной языковой личности является её дискурсообразующий концепт картины мира, где вербализуется субъективно актуальное для говорящего в определенной речевой ситуации содержание своей концептуальной картины мира и идиоглосс языковой личности. Автор, детально изучая и анализируя творческое наследие, биографию, общественно-политическую деятельность А.Кекильбаева, смогла выделить основные ценностные ориентиры его авторской картины мира и сделала вывод о том, что ценности являются основой для создания концептов/идиоглосс дискурсивной практики языковой личности и смогла доказать в диссертации, что именно концепт «Казахстан» является дискурсообразующим концептом в дискурсивной практике полидискурсивной языковой личности А.Кекильбаева. Результаты данного исследования должны найти свои применения в курсах языкознания, дискурсологии, лингвоаксиологии, лингвокультурологии.

Остановиваясь на личностном качестве К.А.Искаковой, хотим отметить, что она является очень ответственным, целеустремленным, увлеченным научным поиском человеком и об этом свидетельствуют источники над которыми она работала, выбор необходимых методов, грамотное и четкое обоснование методологической основы исследования, теоретические выводы и практические выкладки с анализами, результатами с последующими интерпретациями и выводами.

Также планомерно работая над темой, К.А.Искакова проявила себя как исследователь, умеющий самостоятельно ставить перед собой научные задачи и решать их на очень высоком уровне. Все ее публикации и выступления на конференциях, круглом столе свидетельствовали о том, что проблема, которую рассматривает диссертант актуальна и интересна научной общественности.

В целом диссертация К.А.Искаковой по теме «Полидискурсивная языковая личность Абиша Кекильбаева» является законченной, полученные научные результаты, выдвигаемые на защиту положения новые и свидетельствуют о личном вкладе автора в лингвистическую науку. Диссертация отвечает требованиям подобного рода работе и рекомендуется к защите на соискание степени доктора философии (PhD) по образовательной программе «8D02304-Филология».

Отечественный научный руководитель,
Доктор педагогических наук,
кандидат филологических наук, доцент



04.11.2024